

嚴以律己 寬以待人

6T 李林鍵

我的父親成長於一個貧窮的家庭，在家中是老大，有兩個弟弟，一家靠爺爺一人打工的薄薪度日。屋漏偏逢連夜雨，爺爺病倒了，父親被迫挑起重擔，早早退學到社會打拼養家餬口。多年後，他已供兩兄弟讀完大學，自己另起爐灶。父親豐富的社會經歷，造就了他那份「嚴以律己，寬以待人」的精神。我自幼耳濡目染，對父親甚是敬佩。

父親是位裝修工人，時刻保持良好的工作狀態，極具工作操守。用一絲不苟來形容他再好不過。一次我探班找父親吃飯。我還是頗興奮的，畢竟是第一次。之前父親都是以「工地不安全，你別過來」、「你來定會搗亂」等理由推脫。我再三保證不惹事生非，才讓我找他。我走在路上腳步輕盈，心情愉快。

「哎！這不是允行嗎？」我聽到有人叫喚我的名字。我尋聲望去，定睛一看。哦，是父親的同事們，卻不見父親。我心生疑惑，看了看手錶：這不對呀！距離父親午休的時間還差三十分鐘，他們怎麼提早下來了？「你父親還在樓上，一會兒就下來了。」一位身穿工作服的大叔向前和我解釋，說罷又用手語指了指一棟白色的大廈。又補充道：「在那一棟，四樓。」他似乎知道了我的疑惑。我也不和他們周旋，打完招呼後就徑直走向大廈。臨踏入大門之前我瞥了一眼大叔們的背影，他們的工作服被汗水浸染成了深色，無一例外，裝修工很辛苦，父親也是吧？

我上到四樓，一眼就發現施工地，開著門很顯眼。「爸……爸……」我呼喚著，尋找著父親的蹤跡。「在這」，一間房內傳來回應。我順著聲源走過去。只看見父親正手拿水平儀，量度著牆壁，聚精會神，像是剛剛的回應已用去他僅有的閒心。他貌似知道我踏入了他的領地，如獅子般警覺，對我說：「還有三十分鐘，你好好等著，不要亂跑搗蛋。」我也如受到警告般，立在原地，不敢輕舉妄動。好奇心驅使我四處張望，發現父親的崗位有別於其他地方。只見周圍一片狼籍，工具，木材散落一地，父親的則是有條不紊，把工具整整齐齊擺在箱子裡。父親小心翼翼地進行每樣步驟。我趁父親稍有空時間問他：「大家為什麼都先走了？」父親淡淡道：「我是組長嘛，見同事們都累了，就提早放午休，我做完些善後再走。」原來是這樣，我還以為同事們偷懶呢。

終於到了午休時間，本以為可以直接走的，沒想到父親在離開前，幫同事們把疏漏的工作整理一遍，清理完雜亂的亂葬崗，才肯走。

路上，我又質問父親：「為什麼不和同事們一起走呢，還幫忙收拾殘局，何必那麼辛苦！」父親聽了笑了笑，驕傲地回答：「盡責是本分，幫忙是情份。」父親寧願自己吃虧，也不想難為別人。

來到和同事們的同一間餐廳，父親很快就吃完一份「碟頭飯」，和同事們交代了一聲「你們多休息一下。」便早早地回到工作崗位上。父親嚴以律己，寬以待人的態度，為我樹立了一個很好的榜樣。

父親極守時，他錶上的分針永遠快半小時，我一度以為錶壞了，父親解釋是為免遲到而設定的。我也未曾見過父親遲到。

在父親的生日會上，父親一早便到了酒樓，等待親友，我陪在他身邊。誰知親戚們少的遲到五分鐘，多的遲到了一個小時。菜餚陸續上桌，但一直未能動筷。可惡的是，明明是別人遲到，父親卻主動上前敬酒。我心想：這些人真是寡廉鮮恥。不禁皺起眉頭。父親似乎看透了我的心思，拍了拍我的肩膀，說道：「孩子，我們作為主人，早到是應份的，別人抽出時間給我面子到來是我的榮幸，固然要先敬他們。」

最後一位客人姍姍來遲，整整晚了一個小時的時間，卻只用「塞車」這種理由搪塞了過去。父親面不改色，笑容可掬地迎接他。我知道下班時間道路非常擠塞，父親更是附和著說道：「真是不好意思，我把時間定太早了。」我心裡默默對他說：您這寬厚的胸襟，我真是佩服得五體投地啊。

「君子求諸己，小人求諸人」，我的父親，是位不折不扣的君子吧！他真將「嚴以律己，寬以待人」這八字箴言發揚得淋漓盡致。他對工作永遠是一絲不苟的態度，使我為之佩服；他在對時間的觀念永遠是嚴謹地執行，使我為之折服；他在待人接物上永遠做到寬宏大量，使我為之信服。「嚴以律己，寬以待人」是我父親的座右銘，而我也希望秉承他的精神，續寫屬於我的人生故事。